



# 汗水浇出“焊工梦”

## ——记山西电建二公司职工贾向东

本报记者 刘存瑞 李哲

俊秀的脸庞上架着一副近视镜，白皙的双手上隐约可见烧伤的疤痕，文静的贾向东不像个焊工。然而，双眉间透露出倔强与聪慧。

“80后”的贾向东，这位曾卖水糊口的农民工、全国焊工技术全能冠军、全国劳动模范……以其平凡与骄人的成绩谱写了一篇自己的“焊工梦”。

生在国家级贫困县山西天镇的贾向东，七八岁就开始了打工糊口的生涯。2002年，由于焊工缺乏，山西电建二公司面向农民工群体大量招工，这一年，不到20岁的贾向东第一次抓起了焊把，一握就是十几年。

当时，没见过什么世面的农村“后生”贾向东，谈不上有什么职业规划，他的梦想只是能过上好日子。贾向东对这次工作机会十分珍惜，工作第一天起，他就告诉自己“要么不干，要干就一定干好，入了这一行，就一定要成为好焊工！”

然而，刚开始并非一帆风顺。山西电建二公司焊接工程处处长、焊接培训中心主任范如杞回忆道，在培训了几个月之后的一天，看到贾向东又焊出了一条歪歪扭扭的焊缝，连性格温和的范师傅都忍不住说道：“你焊成这样怎么能行？”

面对挫折，贾向东成为好焊工的梦想并没有动摇，在接受集中培训的日子里，新手的眼睛被电焊弧光“灼烧”是常事，贾向东的眼睛经常是又红又肿像个核桃。就是在这种情况下，贾向东也总是坚持第一个拿起焊把操练，最后一个走出操作间。晚上，在工友们放松娱乐的时候，他依然捧着书本孜孜不倦地读着、写着。

焊工看似简单，却是多个工种之中最考量个人技术的一种。从低压焊工到中压焊工，再到高压焊工，从普通材料焊接到各种新型材料焊接，焊接工人必须一步一个脚印，不断突破自我才能成长起来。一般情况下，一个工人经过3年时间的培训和锻炼，才能从低压焊工成长为高压焊工，而贾向东凭借这股钻劲儿，仅仅用了两年的时间就完成了这个过程。随着技能的提高，贾向东得到了师傅的器重，也得到了其他焊工的敬佩。

2006年，贾向东以最年轻焊工的身份，荣获了山西省第二届职工职业技能大赛第一名，2012年，荣获全国第四届职工职业技能大赛第一名，并两度荣获全国五一劳动奖章，被评为全国劳动模范。

没有执著的信念，不付出辛勤的汗水，梦想再美也难以成真。

一个馒头一碗菜，一年四季在野外。夏练三伏焊高温，冬练三九风刺骨。这是贾向东面对的生活和工作环境。冬天，贾向东在几十米高的锅炉上干活，风吹在脸上像针扎，手冻得连焊把都握不住。炎炎夏日，却必须身穿厚厚的防护服，有时管材需要加温到数百摄氏度才能施焊，脸上一年都得脱几层皮。

有一次，贾向东在蹲着仰脸焊接时，一大块焊渣掉在了衣服上，他没察觉，还在聚精会神地焊着，当他突然感到肚皮发烫时，衣服早已烧透，肚皮上落下了一处深深的疤痕。

工作中，勇于创新的贾向东总是能找到最好的方案。在阳城电厂二期工程施工中，高温过热器和高温热气管排均为T91材质。这是一种新钢种，焊接中稍有不慎就会出现裂纹。贾向东经多方查找资料、反复试验，终于掌握了焊接诀窍，成功地焊接了这一新钢种。“贾向东的技术创新为公司节省了数十万元。”中国能源建设集团有限公司工会工作部主任阎震告诉记者。

迄今为止，经贾向东之手的五万余道焊口，一次受检合格率达到了99%，优良率超过了99%，贾向东被誉为“免检焊工”。他成了公司的金字招牌，也成了年轻人奋斗的榜样。

## 中国电信大幅下调国际漫游资费

据新华社北京4月30日电（记者刘菊花）中国电信30日宣布，5月1日零时起，中国电信将大幅下调美国、英国、法国、德国、澳大利亚、日本、韩国、埃及、南非等热点国家和地区的国际漫游资费。资费调整后，自上述国家、地区拨打中国内地或在上述国家、地区接听电话，资费均不超过2.99元/分钟，平均降幅超过50%。

中国电信此次调整国际漫游资费适用于天翼UIM卡客户，如果用户手机卡不是天翼UIM卡，需在出行前到中国电信各地营业厅更换，并开通国际漫游功能。用户使用可支持GSM/WCDMA制式的双模天翼手机，到达目的地后选择当地GSM/WCDMA网络，即可享受此优惠资费。

**5月1日起 我国一批新法实施**

- 《精神卫生法》**
  - ▶【适用范围】严重精神障碍者
  - ▶【“严重精神障碍”】包括精神分裂症、妄想性障碍、双相情感障碍、伴有精神病性症状的重度抑郁障碍、分裂情感性障碍、急性应激障碍、【应采取标准】指发生或可能发生精神障碍
  - ▶【无过错无刑事责任】
- 《进出口乳品检验检疫监督管理办法》**
  - ▶进口乳品标签上标注获得国外奖项、荣誉、认证标志等内容，应把其经外交涉机构认证的有认证证明文件
- 新《机动车强制报废标准规定》**
  - ▶将私家车使用年限和安全技术、排放标准状况，对达到报废标准的机动车实施强制报废
- 《旧电器电子产品流通管理办法》**
  - ▶经营者应提供不少于3个月的免费维修服务，旧电器电子产品仍在有效期内，经营者应依法履行三包责任

来源：新华社北京 4月30日电



左图 4月30日，一名女孩在四川美术学院虎溪校区内参观时与雕塑合影。

新华社记者 李健摄  
下图 4月30日，北京中华民族园，游客参加国内举行的泼水节活动。

本报记者 赵晶摄



# 景区迎来旅游热



上图 4月30日，小朋友们在长影世纪城中与“活体雕塑”互动。新华社记者 王昊飞摄  
右图 4月29日，游人在江西省南昌市东郊的艾溪湖湿地公园内骑车。新华社记者 宋振平摄

（上接第一版）

“根据目前的研究进展，我们有信心在3年内达标。”面对总书记，这位年逾8旬的老人坚定表示，“科技进步永无止境。在我有生之年，亩产1000公斤我也不满足，我还要向选育第五期、第六期超级杂交稻进军，直到实现禾下乘凉梦。”他同时建议制定更加开放的政策，通过允许两系法杂交水稻走出国门、扶持龙头企业、将长沙打造成杂交水稻“国际种都”等方式，早日让杂交水稻覆盖全球。

总书记和大家一起为这位老科学家的豪气慨然热烈鼓掌。这掌声，是为老人所作的重要贡献而响，也是为老人的执著追求而响。

“我1998年去过你们那，当时咱们见过面。”总书记说，“我那时在福建当省委副书记，主管农业，十分关心种业问题。杂交稻育种，是一个很伟大的事业，要继续抓好。”习近平对农业工作十分熟悉，对这位“杂交水稻之父”给予了充分肯定。

伟大的民族当有伟大的梦想，伟大的梦想引领伟大的事业。半个多世纪以来，几代航天人奋力拼搏，取得了两弹一星、载人航天、月球探测等一系列辉煌业绩。

中国航天科技集团空间技术研究院载人飞船系统总设计师张柏楠刚从酒泉卫星发射基地赶来。他告诉总书记，近5年来，长征系列运载火箭实施了70次发射，成功将84颗卫星、3艘神舟飞船、天宫一号目标飞行器、嫦娥二号月球探测器送入预定轨道，2011年和2012年，发射次数位居世界第二。

“第一是谁？”习近平问。

“俄罗斯。”张柏楠回答。

“航天事业既承载着民族的希望和梦想，也充满着巨大的风险和挑战。”张柏楠说，“使命因艰巨而光荣，人生因奋斗而精彩。中国梦吹响了凝聚中国力量的奋进号角，广大中国航天人将牢记富国强军的神圣使命，为实现航天强国梦不懈努力。”

听完发言，习近平问张柏楠：“今年多大岁数？”

“今年51岁。”

“整个团队更年轻吧？”

“团队基本30多岁。”

“你们是一支年轻的队伍。”习近平笑着说。

改革开放以来，山西省晋阳县大寨村从过去单一靠粮食挣钱到多种经营、多元化体制并存，集体经济不断发展，人均纯收入1.7万元，老百姓的日子越来越红火。

“小康不小康，关键看老乡。”习近平总书记4月初在海南考察时说的这句话，引起大寨村党总支书记郭风莲强烈共鸣：“这句话特别亲切。实现中国梦，首先要圆咱农民的梦。农民梦圆之时，就是中国梦实现之日。这些年，党的政策非常好，但是农村发展不平衡，希望加大对老少边穷地区的扶持力度，让农民得到更多实惠。我今年68岁了，但心还不老，还想作贡献。”

郭风莲“欢迎”总书记到大寨走一走。望着这位“铁姑娘”，总书记说：“1974年我也做大队党支部书记，当时县里组织到大寨参观，我也报名了，结果村子里临时有点急事没去成。有机会会去看一看，看看我国

农村发生的巨大变化。”

总书记平和朴实、平易近人，对普通劳动者真诚关心和热情勉励，劳模们继续踊跃发言。习近平认真倾听，不时插话，会议室里气氛十分活跃……

——只有初中文化的中铁一局电务公司电力高级技师突铁成通过刻苦学习成为高级技师和知识型工人，不仅创造多项专利，所带的几百名徒弟更是在许多工程项目中挑起大梁。“从我的成长经历中，我深深体会到，在我们伟大的祖国，身处这样伟大的时代，每个人只要有志向、有追求、有奋斗，就一定能够梦想成真。”

总书记听后表示：“工业强国都是技师技工的大国，我们要有很强的技术工人队伍。”

——潍柴动力股份有限公司“三高”试验队队长常国丽是一位80后青年职工。8年来，她带领试验队，带着自己研制的发动机，到高原、高温、高寒地区开展了百余种柴油机型种的极限试验。夏天，在50多摄氏度的新疆火焰山，身上的皮晒脱一层又一层；冬天，在零下40多摄氏度的黑河，手上脸上满是冻疮。正是基于试验基础，中国制造的发动机技术指标完全能和世界柴油机霸主一比高低。

看着常国丽有些变深的肤色，总书记叮嘱有关部门负责同志，应给这些姑娘们配备一些劳动保护用品，不要让她们的脸晒黑，又冷又热又晒，都晒黑了。现场的人们都笑了起来。

——“我的亲身经历证明：农民工也可以有梦想，农民工也可以梦想成真。”作为新生代农民工，30岁的中国能源建设集团山西省电力建设二公司焊工贾向东通过刻苦学习和钻研，实现了“做全中国最好焊工”的梦想。近10年，他完成的焊口超过5万道，合格率100%，优良率99%。

总书记微笑着问他：“中国能源建设集团是央企吧？”“2011年新成立的。”“主要从事哪方面的能源建设？”“我们单位是干火电安装的，哪里建电厂到哪里。”

——“总书记提出的中国梦，与每个人的梦紧紧相连。我个人的梦想就是要做一名好工人，做一个有利于人民的雷锋传人。”鞍钢矿业公司齐大山铁矿生产技术室采场公路管理员郭明义讲述起爱岗敬业、奉献社会、带动更多人的故事——

18年来每天提前2个小时到岗，多干了5年的工作量；坚持20多年无偿献血，累计逾6万毫升，相当于自身血量的10倍；发起的爱心团队，已吸引100多万名志愿者。

在他发言后，总书记关心地问：“明义同志，你这样献血，对健康有没有影响？”“目前看没有，去年还献了3次血。”总书记关切地叮嘱他“要注意身体”。

时间已经不知不觉过去一个多小时，已有8位劳模先后发言。

“我是第一届全国劳动模范，1950年，那时我才21岁。我为什么当劳动模范？我的梦想就是建设北大仓，现在这个梦基本实现了。”84岁的梁军是新中国第一代拖拉机手，曾在北大荒垦荒，老人激动地站起来发言，“现在黑龙江是全国第一的粮仓。粮食九连增，有我们

一份功劳，欢迎总书记以后到黑龙江考察去。”老人真诚直率的话语，激起一阵阵笑声和掌声。

“我一直准备去看三江平原的，以后会去。”总书记看着老人说，“你的事迹，我们这个年龄的人都知道。中国第一位女拖拉机手，你是很了不起。”

10时26分，在听取9位劳模代表的发言后，总书记发表重要讲话。望着眼前一位位耳熟能详的劳模，他充满感情地说：“在我们党团结带领人民进行革命、建设、改革各个历史时期，劳动模范始终是我国工人阶级中一个闪光的群体，享有崇高声誉，备受人民尊敬。”在致以节日祝贺后，总书记说，人民创造历史，劳动开创未来。在迈向未来的征程上，我们必须充分发挥我国工人阶级的重要作用，焕发他们的历史主动精神，调动劳动和创造的积极性。

习近平详细阐述自己的思考，人们凝神静听：

——劳动是推动人类社会进步的根本力量。我们说“空谈误国，实干兴邦”，实干首先就要脚踏实地劳动。

——劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。

——“一勤天下无难事。”必须牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，通过劳动创造更加美好的生活。

——全社会都要尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的重大方针，维护和发展劳动者的利益，保障劳动者的权利。要坚持社会公平正义，排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展。

——实现我们的发展目标，不仅要在物质上强大起来，而且要在精神上强大起来。全国各族人民都要向劳模学习，以劳模为榜样，发挥只争朝夕的奋斗精神，共同投身实现中华民族伟大复兴的宏伟事业。

……

“人间万事出艰辛。越是美好的未来，越需要我们付出艰辛努力。”习近平的话坚定有力。

座谈会结束了，总书记来到劳模们中间，同大家一一握手，亲切交谈……

“这么近距离地和领导人面对面，令人兴奋。”贾向东说，“通过聆听总书记的讲话，我对中国梦有了更深刻的理解。总书记说当代工人不仅要有力量，还要有智慧、有技术，能发明、会创新，使我今后有了更加明确的工作目标。我今后不光要踏踏实实干活，还要在创新和工艺改进上多琢磨多努力。”

“总书记同我们共话中国梦，讲得非常实在。”青岛港前湾集装箱码头有限责任公司原吊桥队长队长许振超说，实现中国梦靠什么？靠实干，靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。对于我们来说，就是要在岗位上扎扎实实做好本职工作，同时带动更多的人。这才是最重要的。

文/新华社记者 李斌  
（新华社北京4月30日电）